

La Fiesta del Primero de Mayo en la Montaña

El pueblo trabajador de Santander dió ayer una prueba de su fuerza paralizándolo completamente la vida de la ciudad.

¡Esa es nuestra fuerza!

No hubo ayer, ni un incidente, ni un grito, ni una voz que detentara en el ambiente de admirable serenidad en que por la voluntad del pueblo transcurrió toda la jornada.

No pasó nada. No ocurrió nada de extraordinario. To lo estuvo a tono con el aspecto triste de la ciudad, paralizada en toda sus actividades...

Viendo el silencio que envolvía la vida de Santander, diríase que la capital estaba muerta o bajo la impresión de un doloroso catástrofe. Y sin embargo, nunca fué más intensa, ni más fuerte, ni más real la vida en ella.

El pueblo celebraba su fiesta. La fiesta del Trabajo. Fiesta de paz que es a la vez un anuncio de guerra contra las clases explotadoras e intransigentes.

Hablaron sus representantes legítimos para decir cuales son sus aspiraciones. Hablaron serena, sensatamente, sin profetizar una amenaza, sin que en sus gestos ni en sus palabras se advirtiera el menor alarde de poder.

No amenazaron ni advirtieron a las clases privilegiadas. No necesitaron siquiera hacerlo. Porque sin quererlo, sin proponérselo, era el propio pueblo el que a través de la muda elocuencia del hecho consumado decía a los que hasta ahora se habían despreciado mostrándole la ciudad con signos de necrópolis. ¡Esa es nuestra fuerza!

dora en que ha estado siempre colocado.

Alude a la crisis del paro en Andalucía que achaca a la existencia de grandes latifundios y enormes extensiones de terreno dedicados exclusivamente para entretenimiento de la clase privilegiada como cotos de caza o criaderos de reses bravas.

Aboga porque este estado de cosas termine procediéndose a expropiar las tierras baldías para entregarlas a los sindicatos agrícolas que habrán de encargarse de fecundarlas con beneficio para la clase trabajadora y para la riqueza nacional.

Sostiene que del problema de la crisis del campo arranca el de la crisis del trabajo en la ciudad, a la que los braceros del agro acuden con el señuelo de sueldos que después no logran.

Termina diciendo que los trabajadores españoles deben aunar sus esfuerzos para que se implante en España la igualdad ante la ley y la igualdad económica de todos los ciudadanos. (Gran ovación.)

de que habían dado prueba durante los actos celebrados.

EL DESCUBRIMIENTO DE LA LÁPIDA

La manifestación se trasladó desde la calle de Castelar por la de Juan de la Cosa, a la avenida que hasta ayer llevaba el nombre de la Reina Victoria, para asistir al acto del descubrimiento de la lápida que da el nombre de Pablo Iglesias a la Avenida.

El alcalde señor Rivero, visiblemente emocionado, pronunció un sentido discurso, dedicado a encomiar la figura del apóstol del socialismo español Pablo Iglesias, y en medio de una gran ovación procedió a descubrir la lápida.

POR LA TARDE

La lluvia que pertinazmente cayó por la mañana continuó en las primeras horas de la tarde lo que contribuyó a que el día transcurriera aburrido por la imposibilidad de que la gente se refugiara en bares y cafés cerrados por acuerdo de las asociaciones respectivas.

A las cuatro de la tarde se organizó la manifestación que partió para el Sardinero y en la que figuraban todas las sociedades pertenecientes a la Federación Obrera Montañesa.

Formaban la manifestación muchísimos obreros acompañados de sus familias.

En las primeras horas de la tarde, la gente se retiró un poco ante la amenaza del tiempo, pero hacia las cinco empezó a afluir buen número de familias proletarias al Sardinero, que adquirió, desde esta hora, un aspecto animadísimo.

Como en años anteriores, la manifestación se dirigió al lugar donde se levanta el busto al sabio biólogo don Augusto G. de Linares, ante el cual Bruno Alonso depositó un triángulo de flores naturales, pronunciando un breve y sentido discurso a la memoria del ilustre montañés.

EL DIA

Amaneció lluvioso el día de ayer. La animación, sin embargo, fué grande en las calles desde las primeras horas de la mañana.

A las siete comenzó a recorrer las principales calles de la ciudad, interpretando alegres dianas, la Banda provincial.

De algunos pueblos de la provincia llegaron en los primeros trenes numerosos obreros para asistir a los actos organizados con motivo de la Fiesta del Trabajo.

En la Casa del Pueblo y Centro Obrero la animación era extraordinaria, haciéndose los preparativos para los actos de propaganda anunciados.

A las ocho de la mañana el disparo de cohetes y bombas anunciaba el principio del acto conmemorativo que la organización de la Unión General de Trabajadores en la capital celebraba.

Bastante antes de la hora indicada, un numeroso gentío invadía completamente los amplios locales de El Alcázar, elegidos para la celebración del mitin.

Otro tanto ocurría a la misma hora en el Centro Obrero de la calle del Primero de Mayo, en donde los sindicatos pertenecientes a la Confederación Nacional del Trabajo celebraba también un acto de propaganda alusiva a la fiesta del día.

PABLO NOGUERA

Al aparecer en la tribuna es acogido con grandes aplausos.

Voy a recoger—comenzó diciendo—esos aplausos que acabáis de tributar para ofenderlos a todos aquellos que han luchado para conseguir que en España se abriera esta nueva era de libertad.

Recuerda las especies insidiosas con que la clase capitalista ha tratado de deshonrar a los hombres representativos de la clase trabajadora, y con tal motivo dedica un cariñoso recuerdo a la memoria del apóstol del proletariado español Pablo Iglesias.

Dedica unas palabras para recordar la indignación que le producía ver hasta hace poco tiempo la bandera bicolor ondear en los barcos y presidir los desfiles de nuestros regimientos.

Ahora, en cambio, siento la satisfacción inmensa de ver que a aquella ha sustituido la bandera tricolor, que simboliza las libertades populares.

Se refiere a los grandes desastres a que nos llevó la monarquía al confesar el mando de nuestros ejércitos a los generales favoritos de ella en vez de hacerlo a los más capaces.

Recuerda los días trágicos de Annual en los que hallaron la muerte mas de 10.000 hombres de la flor de nuestra juventud; hijos todos del pueblo español.

Alude después al alto ejemplo de civismo dado por el Ateneo de Madrid al iniciar la campaña de responsabilidades organizando la manifestación magna en que más de 300.000 personas pedían a los poderes públicos se hiciera justicia por el crimen de Annual.

Tiene palabras de condenación para el rey abyecto y absolutista y para el general Berenguer que se prestó a defender al monarca traidor.

Se dirige después a la tribuna que ocupa el alcalde señor Rivero con algunos concejales y les dice:

—Hoy soy autoridades por la voluntad expresa y sincera del pueblo, que ha depositado en vosotros la confianza. Yo espero que vosotros hagáis honor a esa confianza y sin renunciar a vuestros ideales confío en que se gireis el camino que el pueblo os ha trazado al traer y depositar en vuestras manos el cuidado de la República.

Alude después al peligro que representan para el naciente régimen los republicanos de última hora venidos al campo de la democracia con fines todavía no muy claros.

Será conveniente que los vigilemos y si es preciso hagamos que sigan el camino de aquel a quien defendieron frente a la voluntad soberana del pueblo.

Aboga por la reforma de la propiedad, la socialización de la tierra.

Llama la atención a los trabajadores sobre el peligro que puede representar para la República el momento de darla en las Cortes la forma definitiva. Es preciso—dice—que evitemos por todos los medios el riesgo de que el nuevo régimen caiga en manos de las clases conservadoras y reaccionarias.

Hace un llamamiento a las clases trabajadoras para que en las próximas elecciones declaren la guerra sin cuartel a los caciques.

Termina diciendo que va a darse lectura a las conclusiones que, por primera vez, serán entregadas a las

EN EL CENTRO OBRERO

A las diez y media de la mañana el compañero Ferbenza da principio al acto, hacienda una breve explicación de la significación que para el proletariado representa esta fecha.

A continuación hace uso de la palabra el compañero Colina, el que comienza dedicando un saludo a cuantos se encuentran en las cárceles y presidios de la tierra e igualmente a todas las víctimas del régimen burgués, también dedica un sentido recuerdo a la memoria del camarada Jesús Díaz Piedra, vilmente asesinado en la noche del 14 al 15 de diciembre último por las huestes al servicio de la reacción y a continuación señala la posición de la C. N. T. ante la instauración de la segunda República española.

Termina haciendo un llamamiento a la juventud obrera para que acuda a engrosar las filas de los Sindicatos ocupando su verdadero puesto en la lucha social.

Habló después el compañero Roiz, el cual empezó dedicando un saludo a las mujeres que asisten al acto, haciéndolas un llamamiento para que acudan a las organizaciones obreras, donde deben compartir con el hombre la lucha social, puesto que ellas son las que han de guiar los primeros pasos a la niñez que han de ser los hombres de mañana.

Pone de manifiesto la verdadera posición del proletariado en el actual momento histórico, que es la de continuar la lucha en el más puro terreno social-económico practicando la verdadera lucha de clases y prescindiendo de toda ingenuidad política y combatiendo en todo momento al poder constituido amparador siempre de los privilegios del capitalismo.

El compañero Avelino González, de la Confederación regional de Asturias, ocupa la tribuna siendo acogido con una cariñosa salva de aplausos.

Empieza diciendo que siente orgullo porque no corre por sus venas una sola gota de sangre aristocrática como la de la realeza recientemente destronada de España, gentes que se dicen de «sangre azul», cuando lo cierto es que se trata de sangre corrota por los vicios y depravaciones de anteriores y sucesivas generaciones. No admite la superioridad de ningún hombre sobre los demás ni portulitos ni bilabios de nobleza dudosamente adquiridos; tampoco es admisible esa superioridad en concepto de poseer una

EL MITIN DE LA U. G. T.

A las once en punto dió comienzo el mitin de la Federación Obrera Montañesa adscrita a la U. G. T.

Presidió el acto Pedro Vergara, que comenzó rogando a los asistentes escuchar con atención a los oradores.

Anunció que de mantener el orden estaban encargados los miembros de la guardia civil que en todo momento había de velar por el prestigio de la organización obrera.

Dedicó un recuerdo cariñoso a la memoria de José Aspiazua, camarada socialista recientemente fallecido que fué en algún tiempo alma de la federación obrera.

Hizo resaltar el hecho de que al acto no asistieran autoridades encargadas de mantener el orden porque los ciudadanos sabían defenderlo sin necesidad de coacciones ni de medidas extremas.

Seguidamente concedió la palabra al camarada Bruno Alonso.

Al levantarse a hablar el señor Alonso fué acogido con grandes aplausos.

Comenzó diciendo que los actuales momentos eran de verdadera emoción, por la libertad que se disfruta en España.

La fecha del Primero de Mayo representa para nosotros los trabajadores el símbolo de la libertad y de la emancipación de la clase.

Podríamos decir que la libertad la hemos conquistado en España gracias al esfuerzo y al sacrificio de la clase proletaria.

No quero hablar del pasado porque en estos momentos juzgo que nuestra atención ha de dedicarse por entero a estudiar el porvenir para que la vida nacional marche por cauces de armonía y de progreso.

La fiesta que celebramos hoy no se parece a las organizadas por otras

RAFAEL MIRA

Se levanta a hablar Rafael Mira en representación de la U. G. T., que es acogido con aplausos.

Saludo—comienza diciendo—a los camaradas santanderinos en nombre de la U. G. T.

Este Primero de Mayo señala para todos los demócratas y socialistas una fecha gloriosa en la que empieza a formarse la España libre del porvenir.

Se refiere al asombro que en el extranjero ha producido la forma en que se ha realizado el cambio de régimen y dice que fuera de España no se conoce al trabajador español existiendo un concepto erróneo que ahora se ha desvirtuado con el magnífico ejemplo de ciudadanía que acaba de dar ante el mundo.

Alude a la jornada del 14 de abril en Madrid y dice que en las primeras horas de la mañana fueron requeridos todos los presidentes de las secciones de la Casa del Pueblo y en reunión clandestina se acordó juramentados proclamar la huelga general revolucionaria indefinidamente si el absolutista Alfonso XIII no abandonaba España antes de la puesta del sol de aquel mismo día.

Habla a continuación de las reuniones del Congreso Internacional Sindical celebrado en Madrid, en las que los delegados extranjeros declararon que la República ofrecerá al proletariado español las garantías de libertad necesarias para mover sus actividades.

Anuncia que tan pronto como sea estructurado el nuevo Estado el partido socialista pasará a la oposición ocupando las posiciones de lucha por la emancipación de la clase trabaja

El Primero de Mayo en Reinesa.

Como prólogo al programa organizado por la Casa del Pueblo para conmemorar el Primero de Mayo, el jueves se celebraron en el teatro Principal dos funciones interpretadas por elementos trabajadores, ante un público tan numeroso que llenaba completamente el local. Como fin de fiesta, un nutrido grupo de escogidas voces, hábilmente dirigidas por el maestro Guerrero, interpretó diversas canciones, finalizando con «La Internacional».

A las nueve la banda municipal recorrió las calles de la población tocando alegres pascalles, intercalando el «Himno de Riego» y «La Marsellesa».

Para las siete de la mañana estaba anunciada la intervención de la citada banda con alegres dianas, lo que no pudo llevarse a efecto por la lluvia que durante el día hemos padecido, habiéndose suprimido por igual causa la gira proyectada a la pradera de Santa Ana por la tarde.

A las nueve se verificó la inauguración de la Casa del Pueblo, magnífico edificio recientemente adquirido, pronunciándose algunos discursos, que dieron gran solemnidad al acto.

A continuación se organizó la manifestación, a cuyo frente iban las banderas de los gremios, seguidas de una multitud imponente, que recorrió la población hasta el teatro, donde se celebró un mitin en el que tomaron parte varios oradores, haciendo el resumen el compañero Antonio Vayas, que fué, como los que le precedieron, calorosamente ovacionado.

Puesta otra vez en marcha la manifestación, se dirigió al Ayuntamiento para entregar las conclusiones, teniendo que dirigir la palabra desde uno de sus balcones el referido compañero, para calmar el entusiasmo popular.

Por la tarde dió un concierto nuestra Banda en la Plaza de la República, que aprovechó la gente joven para bailar en los intervalos que dejaba de llover.

El Corresponsal.

CADA DIA MAS GANAS Y GANGAS...
 Haga usted una visita a esta Casa y se convencerá que no hay en el mundo Casa que venda los artículos como

El Palacio de las Medias.
 Esta Casa no los vende sino que los regala

Miles y miles de **MEDIAS, CALCETINES** y otros muchos artículos
 Casi regalados

Esta Casa, por lo muchísimo que vende, hace importantes regalos a su numerosa clientela

Comprando en El PALACIO DE LAS MEDIAS se economiza usted la mitad

¡A comprar casi regalado a Puerta la Sierra!

CICLISMO

Montero resultó vencedor después de una gran carrera en esta "I Escalada de El Escudo"

EL DEPORTE

A la hora actual y aunque se ha dicho que la vida no es más que una eterna repetición del pasado, hemos encontrado en una época nueva: hacemos deporte. Esta revolución que modifica no solamente nuestra anatomía y nuestra vida física, sino también nuestras costumbres, nuestros gustos y aun nuestras relaciones sociales, trae una perturbación mundial, cuya extensión es imposible conocer.

¿Qué es el deporte? La definición de esta palabra es una cuestión que se suscita a diario entre deportistas y profanos. ¿Conoceis una definición exacta, escueta y precisa de esta palabra? Aunque parezca mentira, la fórmula definitiva no se ha establecido todavía y no existe un acuerdo unánime entre las distintas definiciones aportadas.

El sport es un conjunto de ejercicios más o menos violentos que sirven para desarrollar el sistema muscular y ciertas facultades como la voluntad, la decisión, el juicio para el mayor beneficio a nuestra salud.

Pero se dirá que el deporte no es una cosa nueva y no existió en la antigüedad bajo otra forma y bajo otro nombre? Cierto. La carrera pedestre, la carrera de carros, la lucha, el lanzamiento de disco, de jabalina, estuvieron muy en boga entre los antiguos.

Por todo ello su mayor necesidad es que sea reconocido por los elementos oficiales.

Al comprender la utilidad del deporte desde el punto de vista moral y social, conforme acabamos de apuntar y su utilidad biológica, que asegura el desenvolvimiento físico, y que la juventud española se muestra partidaria de dedicarse de lleno a la práctica de la vida deportiva en una forma extensa y sintomática.

Es necesario que desaparezca esa indiferencia hacia el sport por los elementos oficiales y venga pronto el estímulo por parte de nuestras autoridades. La acelerada actividad social impone el cultivo extensivo de los deportes de la educación física, rama singularmente importante y fundamental en la educación íntegra del hombre.

Se impone que los actuales gobernantes se propongan darle impulso, penetrados de que las actividades morales e intelectuales de la raza están condicionadas por el vigor físico, fuente primera de todas ellas.

LA ORGANIZACION

No queremos olvidar ni dejar para luego nuestra felicitación a los organizadores de esta importante carrera, de esta prueba ciclista que ayer ha engrosado el historial del ciclismo en Cantabria.

Felicitación para ese grupo de deportistas que han sabido con su propio esfuerzo hacer un día de lujo deportivo entre todos estos de inactividad deportiva. Un aplauso sincero sin eco ni resonancia, aplausos de deportistas para otros compañeros.

MONTERO

El irunés resultó vencedor, porque así tenía que suceder. Montero es hoy el mejor escalador nacional y uno de los corredores de más cabeza. Ricardo podía tener muchas facultades, pero éstas estarían mermadas si no se uniesen a ellas las de la gran inteligencia.

Ayer, Montero tuvo su día. Y conste

que no queremos con esto quitarle méritos a su triunfo. Pero Montero subió ayer El Escudo, como quizás no lo pueda hacer otro corredor por muy alta que sea su clase. El irunés cubrió los siete kilómetros de carrera con la mayor naturalidad y sin el menor esfuerzo. Para este gran corredor, El Escudo parecía ayer poca cosa.

Todos fueron batidos de una manera clara y terminante y si a su rueda se hubiese colocado otro corredor de mayores facultades que los de ayer, Montero de igual manera hubiese vencido.

Ricardo Montero rubricó ayer sobre la mayor y más dura pendiente su título de mejor escalador nacional.

LA CARRERA

Los primeros minutos son de monotonía, el pelotón de participantes va íntegro, nadie flaquea ni nadie se siente empujador.

Seguimos así durante diez minutos, en los cuales es Cepeda el que por más tiempo dirige el pelotón.

Termina este tiempo y ya empiezan a rezagarse, la pendiente produce sus efectos y son Ruiz y Peña los primeros en abandonar el pelotón. Les sigue Victino y Andrés Arriaga.

Anotamos un fuerte repecho en él. Las primeras posiciones son por este orden: Montero, Cepeda, Vicente y José Trueba y Madrazo. Terminado éste se unen Arturo Ezquerro y Quevedo.

Llevamos dieciséis minutos de carrera y Vicente intenta un despegue seguido de Macho y Arturo Ezquerro. Pero a los pocos minutos Vicente se vuelve a mezclar entre el pelotón de cabeza compuesto por Cepeda, Madrazo, Montero y José Trueba.

No podemos olvidar en estos momentos la gran forma que va demostrando Madrazo alternando en todo momento con los primeros y subiendo en gran forma y con estilo y naturalidad.

Veinte minutos y Montero y Vicente se despegan de sus compañeros. Es entre estos dos corredores entre los cuales se forma la verdadera batalla. Los dos tiran con gran entusiasmo y los dos nos demuestran su gran clase de escaladores, pero según la prueba se desarrolla y este duelo toma caracteres de gran batalla, Vicente parece desinflarse cuando por el contrario Montero tira y tira y cada vez en mejor forma.

Por fin la carrera se decide despegándose Ricardo de su rival de gran manera, y solo se acerca a la meta, mientras Vicente perdiendo terreno está a punto de ser absorbido por Madrazo, quien de igual manera que durante toda la prueba gana terreno.

LA META

Al entrar en la meta el vencedor el público le aplaude entusiastamente, y los corredores se van clasificando por el siguiente orden:

- 1.º Ricardo Montero, 27 minutos, 19 segundos.
- 2.º Vicente Trueba, 28 m., 17 s.
- 3.º Eugenio Madrazo, 28 m., 20 s.

- 4.º Casimiro Sáinz, 28 m., 38 s.
- 5.º Federico Ezquerro, 28 m., 58 s.
- 6.º José Trueba, 29 m., 30 s.
- 7.º Ifo Torres, 29 m., 40 s.
- 8.º Arturo Ezquerro, 29 m., 41 s.
- 9.º Santos Macho, 31 m., 45 s.
- 10.º Pedro Quevedo, 32 m., 47 s.
- 11.º Andrés Arriaga

CEPEDA
 El gran corredor vizcaíno, que desde un principio no parecía encontrarse bien, tuvo que retirarse por el estómago.

Después de la carrera hemos podido hablar poco con este corredor, que muy disgustado sentía su desgracia de no poder seguir la prueba, por la que tanto interés tenía.

Cepeda no ha podido demostrar su clase en esta escalada, pero el de Sopuerta espera sacarse muy pronto la espina.

COMENTARIOS
 Hemos hablado del triunfador y lo hemos hecho en primer lugar, porque se lo merece. Pero está Madrazo que también se merece muchos elogios. Eugenio se mostró en gran forma durante toda la prueba y de tener la carrera unos metros más él se hubiera clasificado en segundo lugar.

Vicente, al igual que en otras muchas carreras, ha perdido ésta por su poca cabeza. Su intento de despegue fue quien le colocó en manifiesta inferioridad con relación a su más calificado rival. El esfuerzo, que en este momento hizo de mucho, le hubiese hecho falta a última hora cuando cláfamente flojeó.

Los dos Trueba no tuvieron ayer su día. Esperamos a futuras luchas para que nos sigan demostrando todo cuanto valen. Pero no se olvide que no hay que de jarlo todo para las facultades, pues la cabeza toma tanta parte en toda carrera como las piernas.

Monte-Celo

Lea usted "La Región"

Ca peonato de España
 Domingo 3 de mayo a las cuatro y media

Campo de los Arenales Madrid F. C.-Eclipse F. C.

Termina este tiempo y ya empiezan a rezagarse, la pendiente produce sus efectos y son Ruiz y Peña los primeros en abandonar el pelotón. Les sigue Victino y Andrés Arriaga.

Anotamos un fuerte repecho en él. Las primeras posiciones son por este orden: Montero, Cepeda, Vicente y José Trueba y Madrazo. Terminado éste se unen Arturo Ezquerro y Quevedo.

Llevamos dieciséis minutos de carrera y Vicente intenta un despegue seguido de Macho y Arturo Ezquerro. Pero a los pocos minutos Vicente se vuelve a mezclar entre el pelotón de cabeza compuesto por Cepeda, Madrazo, Montero y José Trueba.

No podemos olvidar en estos momentos la gran forma que va demostrando Madrazo alternando en todo momento con los primeros y subiendo en gran forma y con estilo y naturalidad.

Veinte minutos y Montero y Vicente se despegan de sus compañeros. Es entre estos dos corredores entre los cuales se forma la verdadera batalla. Los dos tiran con gran entusiasmo y los dos nos demuestran su gran clase de escaladores, pero según la prueba se desarrolla y este duelo toma caracteres de gran batalla, Vicente parece desinflarse cuando por el contrario Montero tira y tira y cada vez en mejor forma.

Por fin la carrera se decide despegándose Ricardo de su rival de gran manera, y solo se acerca a la meta, mientras Vicente perdiendo terreno está a punto de ser absorbido por Madrazo, quien de igual manera que durante toda la prueba gana terreno.

LA META

Al entrar en la meta el vencedor el público le aplaude entusiastamente, y los corredores se van clasificando por el siguiente orden:

- 1.º Ricardo Montero, 27 minutos, 19 segundos.
- 2.º Vicente Trueba, 28 m., 17 s.
- 3.º Eugenio Madrazo, 28 m., 20 s.

Nota oficiosa de la Federación Cantábrica de Fútbol.

Inhabilitar por una semana al jugador del Bezana F. C., José Luis Dirube, por el empleo de juego violento.

Inhabilitar por dos semanas al jugador del mismo Club, Santiago Fernández, por protestar de las decisiones del árbitro.

Inhabilitar por dos semanas al jugador del mismo Club, Gonzalo Hoyos, por agredir a un jugador contrario.

Inhabilitar por una semana al jugador del Madrid F. C., José Hibars, por repeler la agresión.

Inhabilitar por una semana al jugador del Cuesta Sport, Benito Cueto, por el empleo de juego violento.

Se pone en conocimiento de los Clubs interesados, que el Bezana F. C. ha quedado retirado de la competición que jugaba en la primera sección de Clubs adheridos.

Relación de los partidos que se celebrarán en esta región mañana, domingo, 3 de mayo.

- CAMPEONATO «COPA ESPAÑA»**
 Campo de los Arenales, a las cuatro y media de la tarde, Eclipse F. C. (subcampeón de Cantabria)-Madrid F. C. (campeón del Centro). Arbitro, a designar por el Colegio Nacional; jueces de línea, señores Simón y Posado, del Colegio de Cantabria.
- CAMPEONATO DE TERCERA CATEGORIA (Adheridos).**
 Campo de Miramar, a las once y media de la mañana, Santander F. C.-Cuatro Caminos F. C.; arbitro, señor Armas, auxiliar.
- CAMPOS DEL UNION JUVENTUD**
 Hoy se jugarán en estos campos los siguientes partidos del Trofeo Oscar:
 A las diez Tolosa Sport Beceido Sport.
 A las once y media, Infantil del Unión

Juventud-Infantil de Estudiantes.
 A las tres, Gimnástico Santanlerino-Unión Juventud.
 A las cuatro y media, Eclipse-Júpiter.
 Estos partidos serán dirigidos por los competentes aficionados señores Ferreira, Casado y Berdía.

LIGA DE CLUBS MODESTOS

Se ruega a los miembros que componen este Comité asistan a la reunión semanal que se celebrará hoy, a las siete y media de la tarde.—El secretario.

CAMPEONATO DE TERCERA CATEGORIA
 A las once y media, Santander F. C.-Cuatro Caminos.
 El tener como rival al Santander, ha venido a aumentar el deseo que existía de poder volver a disfrutar de la excelente calidad de juego con que nos acostumbramos a obsequiar el Cuatro Caminos, pues el ser habitual en el Santander agigantarse cuando su contrario es de los considerados como favoritos, hace suponer que esta eliminatoria hallará sitio preferente entre las interesantes.

PINTORES

PINTURAS en polvo y pasta, aceites, se canates, brocherías, etc., pedir precios y muestras.

DROGUERIAS: PLAZA JOSE ESTRAN, 1 y WAO-RAS, 3

Gran Café del Boulevard

Gran acontecimiento de la magnífica orquesta

Rolg-Galindo
 formada por elementos de supremo prestigio.

Elegante salón de the Servicio excelente de "lunches"
 The completo, 2 pesetas

"La Marsellesa"

El himno glorioso de la revolución francesa, que hoy escuchan emocionados todos los pueblos, resonará vibrante y grandioso en el Gran Cinema el viernes, día 8 de mayo, en una función magna organizada por la Asociación de la Prensa, que presenta a los grandes artistas de la pantalla Laura La Plante y Jhon Boles en una apasionante historia de amor, llena de evocaciones del tiempo pasado. Tiene escenas de bellísimo efecto, decorados soberbios y apasionantes episodios de la revolución, en la que intervienen miles de personas soberbiamente ensayadas.

Actualidad santanderina

Los Centros oficiales.
 Con motivo de la fiesta del Primero de Mayo y con la de la Independencia, en los Centros oficiales ondeó la bandera de la República.

Las oficinas de dichos Centros no funcionaron para el despacho del público.

El alcalde y el gobernador civil a Búbaos.

Esta mañana se trasladaron en automóvil el alcalde de la ciudad señor Rivero y el gobernador don Emilio Palomo, con objeto de presenciar la procesión cívica que se ha celebrado en aquella villa.

Un "lunch" en el cuartel del regimiento de Valencia.

Esta mañana, invitados por el coronel del regimiento de Valencia señor Carballo, se celebró en aquel cuartel un "lunch" en conmemoración de la fiesta del Primero de Mayo y la de la Independencia.

Al acto acudieron los jefes y las clases de todos los cuerpos de la ciudad que se encontraban libres de servicio.

Les todas las tardes LA REGION

Lotería Nacional.

Premiado con 100.000 pesetas Número 28.160 en Madrid
 Premiado con 50.000 pesetas. Número 9.790 en Gijón
 Premiado con 30.000 pesetas. Número 32.209 Reinos
 Premiado con 40.000 pesetas, Número 10060 Madrid;

PREMIADOS CON 1.500 PESETAS

29.045 SANTAEDER; 9.589 Barcelona; 34.842 Astillero.
 13.935 Bilbao; 9.500 Vitoria; 8.150 Pamplona; 17.539 Málaga

CENTENA
 184 257 725 292 442 097 784 296 218
 690 146 874 382 536 416 988 619 436
 892 264 278 318 356 188 592 430 858
 940 269 477 208 606 948 591 135 653

MIL
 240 718 974 094 920 555 871 839 724
 878 197 661 593 238 584 931 202 872
 817 780 811 160 812 259 459 656 772
 700 660 805 941 228 799 356 323 469

DOS MIL
 948 848 804 681 580 858 545 576 596
 885 358 964 925 517 995 639 106 132
 866 928 460 669 230 844 027 588 725
 095 696 275 158 450 304

TRES MIL
 058 472 490 576 537 379 269 898 112
 219 915 315 171 700 787 898 455 167
 234 929 156 344 034 945 936 888 442
 226 465 895 941 224 319 198 794 726

CUATRO MIL
 024 337 029 472 700 130 944 680 005
 29 887 372 030 360 688 809 804 705
 780 379 940 448 224 319 198 794 726

CINCO MIL
 025 463 772 686 501 258 725 667 488
 551 584 721 190 110 417 162 780 379
 940 448 198 840 623 607 049 873 883

SEIS MIL
 423 074 128 908 582 312 218 544 968
 358 028 176 029 940 991 034 696 895
 569 246 535 962 405 921 960 432 179

SIETE MIL
 504 028 749 680 662 117 845 513 220
 299 961 268 778 293 183 218 605 218
 387 095 949 466 743 147 621 694 397

OCHO MIL
 263 211 183 928 075 574 682 810 230
 588 698 606 892 653 870 298 174 887
 541 718 184 369 886 480 934 688 129
 405 587

NOVE MIL
 106 620 116 668 057 110 882 462 202
 166 159 139 719 199 792 357 185 042
 141 707 695 424 226 415 027 338 072
 541 025 103

DIEZ MIL
 166 358 285 605 636 209 110 190 577
 011 437 242 081 952 172 609 052 600
 260 445 559 618 490 323 980 457 997
 711 050 256 611

ONCE MIL
 467 857 878 402 841 675 843 944 022
 136 196 746 378 450 616 302 901 262
 025 344 425 231 447 198 700 327 799

DOCE MIL
 536 750 544 882 604 975 611 170 442
 807 740 788 983 613 678 720 321 918
 399 095 667 070 685 590 854 915 464
 586 601 727 495 276

TRECE MIL
 214 182 408 934 936 637 713 020 836
 984 392 098 404 689 603 815 180 712

CATORCE MIL
 506 860 609 966 569 236 746 833 855
 871 886 270 188 352 143 213 650 170

QUINCE MIL
 033 034 789 312 112 310 350 206 208
 999 598 383 927 657 119 726 157 75

DIEZ Y SEIS MIL
 191 254 111 678 031 429 355 078 657
 296 647 505 390 249 055 892 696 474

DIEZ Y SIETE MIL
 146 119 831 600 233 051 488 068 411
 823 300 306 417 061 702 766 470 360

DIEZ Y OCHO MIL
 629 498 133 880 740 990 181 745 416
 558 471 437 799 796 212 319 962 397

DIEZ Y NUEVE MIL
 284 910 791 907 738 500 428 149 691
 963 324 060 608 772 501 464 695 194
 100 820 978 029 982

VEINTE MIL
 423 876 662 046 507 172 449 948 928
 606 153 365 642 572 011 385 023 286
 721 725 152 296

VEINTIUN MIL
 334 830 124 163 352 406 455 347 200
 991 114 269 968 933 166 092 080 497
 872 912 945 935 038 874 000

VEINTIDOS MIL
 257 686 339 214 579 727 123 906 899
 819 216 564 664 259 600 156 467 935
 599 119 498

VEINTITRES MIL
 286 690 966 144 553 604 747 857 875
 502 105 119 542 767 779 324 695 176
 246 975 585

VEINTICUATRO MIL
 185 181 852 007 092 465 681 097 134
 053 741 232 805 926 449 268 739 911
 561 112 984 083

VEINTICINCO MIL
 627 582 157 815 896 542 071 001 262
 268 802 910 544 839 028 479 202 454
 908 600 613 845 512 937 679 739 932
 110 701 229 105

VEINTISEIS MIL
 094 938 893 007 170 358 174 697 566
 656 646 946 569 119 467 471 953 138
 604 401 669 829 406

VEINTISIETE MIL
 523 554 645 543 575 642 413 675 694
 918 029 825 656 020 064 409 70 676
 385 746 038 246 951 572 394 005 761

VEINTIOCHO MIL
 890 442 669 768 901 008 604 456 054
 987 864 650 863 176 551 391 677 248
 667 188 607 790 898 738

VEINTINUEVE MIL
 781 428 610 684 919 114 273 699 953
 674 845 165 109 312 552 024 617 947
 840 163 236 061 605 241 577 285 704

TREINTA MIL
 705 701 875 685 552 988 465 771 400
 740 245 770 608 687 918 568 288 866
 055 229 330 106 673 841 815 235 364

TREINTA Y UN MIL
 504 807 671 390 926 907 814 589 047

TREINTA Y DOS MIL
 033 135 541 784 844 524 755 409 430

TREINTA Y TRES MIL
 604 327 291 860 199 920 111 106 648

TREINTA Y CUATRO MIL
 905 346 355 122 902 363 611 310 116

TREINTA Y CINCO MIL
 176 159 279 434 775 097 335 325 666

TRINTA Y SEIS MIL
 268 993 429 081 633 682 492 531 009

TREINTA Y SIETE MIL
 140 964 187 435 564 721 662 851 827

TREINTA Y OCHO MIL
 540 243 054 288 541 904 959 561 774
 729 150 658 894 361 624 251 295 102

TREINTA Y NUEVE MIL
 945 615 290 923 447 917 364 488 117
 565 236 346 172 894 692 870 902 810
 004 513 133 555 736 528 316 758 428
 880 932 614 950 564 637 034 250 457
 517 561 710 223 257 742 389 831 536

CUARENTA MIL
 479 194 978 249 573 810 367 592 308
 703 136 172 991 868 964 698 544 288
 627 161 674 634 748 395 399 543 261
 836 381 441 973 378 051 740 036 373
 894 144 444 060 239 307 315 645

CUARENTA Y UN MIL
 602 775 348 447 203 319 461 134 280
 591 344 481 238 676 115 1

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 11. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 Garage Central Teléfs. 26-39 y 28-29 Santander

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barrojo, Burgos, Cabezón de la Sal, Cisterna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Gujuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Samalús, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santolía, Torrelavega, Urdorera y Valencia de don Juan, Cervera de Rio Pisuerga, Salaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas.
Desembolsado..... 5.500.000 "
Fondo de reserva..... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares. —Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje MALETAS, BAULES, CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Teléfono de LA REGION 18-07

PAPEL VIEJO

4 ptas. arroba

SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

CONSERVAS

-ALBO-

SANTOÑA (Santander)

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y

--- MEJOR DIGESTIVO ---

Representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros Moro Flores. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

COMPANIA TRASANTLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS
Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Alfonso XIII
18 de mayo

Cristobal Colón
18 de junio

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Los buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterraneo-Brasil-Plata

El 10 de mayo saldrá de Barcelona el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Sres. Hijo de Angel Pérez y Compañía

Paseo de Pereda, 36. Teléfono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Compañía Trasatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
12 expediciones al año

EXPRES: Mediterraneo a Argentina
12 expediciones

LINEA Mediterraneo, Cuba y Nueva York
12 expediciones

LINEA Mediterraneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
12 expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel.-T. S. N.-Radiotelefonía.-Orquesta.-Cepilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER
Sres. Hijo Angel Pérez y Comp.

Paseo de Pereda 16.



CORREO DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA
UNA PRUEBA CONVENGE EN CASOS DUBIOSOS
MILLARES DE REFERENCIAS

G. RODRIGUEZ PRIETO

PUERTA LA SIERRA, SANTANDER

El Especialista de las Industrias del Cuero



GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, telé. 14-44
Instalaciones eléctricas,
Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID

Salidas:
Mixto a las 7,30; Rápido, 8,45; Correo 18,11
Llegadas:
Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 21,05.

SANTANDER-BILBAO

Salidas:
Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; expres 15,35; correo 17,40.

Llegadas:
Correo a las 11,7; Mixto 21,15.

SANTANDER-LIERGANES

Salidas:
Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,35; Correo a las 12,30; Discrecional a las 15,0; idem con trasbordo en Orejo a las 17,15; idem a las 20,40.

SANTANDER-ASTILLERO

Salidas:
Tranvía 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50; mixto 10,25.

Llegadas:
Tranvía 7,10; mixto 8,49; correo 18,3; id. 15,28

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas:
Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 23 a las 8,30; Correo a las 11,30 idem a las 11,48; Discrecional a las 15,15.

Llegadas:
a Ontaneda a las 9,53, 12,15, y 16,40.

[SANTANDER-OVIEDO

Salidas:
Correo rápido a las 8,20; idem a las 13,40.

Llegadas:
Correo a las 20,54 rápido idem a las 15,30

SANTANDER-LLANES

Salidas:
Discrecional a las 16,45.

Llegadas:
Discrecional a las 11,33.

SANTANDER-CABEZON

Salidas:
Correo a las 7,30; Correo 12,01; idem jueves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,9

Llegadas:
Discrecional a las 9,31; Tranvía 16,14; Correo 21,10.

SANTANDER-TORRELAVEGA

Salidas:
(Tranvía a las 9,35; Mixto-Discrecional 15,10; Correo y domingos; Tranvía 21,40.

SANTANDER-BARONA

Tranvía salidas 15,45; llegada 9,35

Lea usted LA REGION

Papel viejo a 4 pesetas

Se ha denegado la reforma del auto solicitada por el general Berenguer

Ayer ocurrieron graves sucesos en Barcelona y Bilbao resultando dos muertos y bastantes heridos

En el resto de España la Fiesta del Primero de Mayo transcurrió con tranquilidad. Hoy se celebró con inusitada solemnidad la fiesta del Dos de Mayo en Bilbao y resto de España

El Primero de Mayo en Bilbao.

Bilbao. — Respondiendo al llamamiento hecho por las directivas de las Sociedades obreras a primera hora de ayer se paralizaron en la villa los trabajos en fábricas y talleres.

No circularon tampoco los tranvías ni taxis, viéndose únicamente algunos automóviles de médicos y particulares.

El paro alcanzó en la villa mucha mayor importancia que en años anteriores.

Sobre las diez de la mañana comenzó a congregarse gente en los terrenos del antiguo cuartel de San Francisco y media hora después, a las diez y media, comenzaba el mitin organizado por el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores.

Tomaron parte en el comicio como oradores Juan Gracia y Julián Zugazagoitia. Ambos explicaron la significación de la fiesta del Trabajo, siendo muy aplaudidos.

Se leyeron las conclusiones que habían de ser elevadas al Gobierno aprobándose por unanimidad.

Unos minutos después de terminar el mitin, empezó a organizarse la manifestación, figurando en cabeza las comisiones ejecutivas del Partido socialista, de la Federación local de sociedades obreras, pertenecientes a la Unión General de Trabajadores, de la Federación Socialista Vasconavarra y la Federación de juventudes socialistas. Con éstas iba la comisión organizadora de los actos del Primero de Mayo.

A continuación marchaban los grupos sindicales con sus correspondientes banderas.

En último lugar marchaban los obreros de Begoña y Deusto.

Cuando la manifestación entraba en la Gran Vía, se calcula en más de 20.000 personas el número de los que las formaban.

En los balcones y ventanas del trayecto que recorrió la manifestación, presenciaba muchísima gente el paso de la misma.

Esta llegó sin que ocurrieran incidentes ni Gobierno civil, destacándose una comisión que subió a hacer entrega de las conclusiones.

El alcalde señor Ercoreca salió a uno de los balcones del edificio dirigiendo la palabra a los manifestantes a los que expresó su satisfacción por la cordura que había presidido a los actos y porque los trabajadores pudieran celebrar por primera vez este año la fiesta del Trabajo en un régimen de libertad y de justicia.

Luego el gobernador civil, señor Martínez de Aragón dió un viva a la República que fué contestado unánimemente por la multitud.

En último término habló el señor Zugazagoitia (para decir al pueblo tantas que las conclusiones habían sido entregadas y rogar a los manifestantes se disolvieran pacíficamente como así lo hicieron.

Depósito de sanguijuelas.

Muy recomendadas por los oculistas y médicos en las congestiones cerebrales, grandes traumatismos y torsiones maleolares.

C. VEGA, Burgos 16, 5.º. SANTANDER.

Los comunistas provocaron graves sucesos al intentar celebrar una manifestación.

Bilbao. — Antes de la hora señalada para la celebración del mitin comu-

nista, el teatro de los Campos Eliseos se encontraba abarrotado de público, hasta el punto que era imposible circular por los pasillos.

En la calle se agrupaba también un gran gentío imposibilitado de entrar en el teatro entre el que figuraban muchísimas personas que no comulgan con el ideario comunista.

La afluencia de gente a este acto se atribuye al anuncio de que en el mitin tomaría parte como orador el diputado comunista francés M. Doriot, al que muchos deseaban escuchar.

A la hora anunciada abrió el acto Rufino Castaños, que explicó la finalidad del comicio, concediendo la palabra a Luis Arrarás, de Bilbao.

Este en tonos enérgicos censuró la actitud del gobernador civil, que interpretando la libertad como la interpretación de la monarquía había negado permiso para celebrar la manifestación.

En tonos durísimos juzgó la significación del Gobierno Provisional de la República.

Terminó diciendo que la manifestación debía celebrarse y se celebraría a toda costa pasase lo que pasase.

La propagandista Dolores Ibaruri conocida por la Pasionaria leyó unas cuartillas explicando el sentido del partido comunista cuya conclusión es la demolición del capital y que los instrumentos de producción y cambio pasen a manos de los trabajadores.

Habló a continuación Arsenio Bueno, de Erandio, que dedicó todo su discurso a combatir al socialismo y a la Unión General de Trabajadores.

En último lugar habló Vicente Arroyo, de Madrid, que combatió durísimamente al actual ministro de Hacienda, Indalecio Prieto.

Dijo que mientras el Municipio madrileño hacía un gran esfuerzo para conjurar la crisis del trabajo empleando unos dos mil obreros a los que da cinco pesetas de jornal diario, el ministro socialista anuncia en los periódicos que el Gobierno de la República respetará todos los compromisos adquiridos por los de la Dictadura.

Hizo después una exposición de las teorías comunistas, diciendo que bajo la bandera del partido se agrupaban actualmente más de noventa millones de trabajadores.

VICENTE CARRERO BARRET
MEDICO CIRUJANO
Partos y enfermedades de la mujer
Burgos 17 Teléfono 95-77

Dice que en el mitin de Sevilla el anarquista Victor Vallina, había declarado que los anarquistas y sindicalistas apoyarían a la República. Una voz le interrumpe diciéndole que no es verdad. El orador mantiene su afirmación y desde el público se pide controversia, promoviéndose con tal motivo una gran confusión.

Mucha gente abandona en este instante el teatro. Por fin se hace la calma y el orador continúa, terminando minutos después su discurso.

El doctor Rufino Castaños hace un breve resumen del acto, dándole por terminado.

A la salida vimos que en la calle Bertentoria y en la Alameda de Urquijo había fuerzas de Seguridad a pie y a caballo y bastantes agentes de policía.

Minutos después de terminarse el mitin apareció en la puerta del teatro un grupo nutridísimo de comunistas

que llevando banderas rojas se disponían a organizar la manifestación.

Las fuerzas de Seguridad se replegaron sonando el primer toque de clarín después de las exhortaciones que el capitán del Cuerpo hizo a los manifestantes para que se disolvieran.

Los grupos intentaron avanzar sonando en este momento varios disparos y los guardias desvainando su sable empujaron las pistolas para repeler la agresión, generalizándose el tiroteo.

Momentos después de iniciarse la lucha caía junto a un urinario que hace esquina en la calle de Amézcaga el cabo Pablo Cepeda del cuerpo de Seguridad herido de un balazo y a su lado caía también muerto el caballo que montaba.

La gente empezó a correr en distintas direcciones, alocada por el terror. Una mujer que llevaba en sus brazos una criatura, fué víctima de un ataque de nervios, siendo auxiliada por los empleados del ferrocarril del Norte, que cuidadosamente la atendieron en el botiquín de la estación.

Desde el muro del ferrocarril presenciábamos la batalla entablada entre comunistas y las fuerzas de seguridad que duró cerca de media hora.

Desde allí vimos que un joven, en su carrera alocada por el pánico, fué a tropezar contra un poste, violentamente, cayendo a tierra sin sentido.

Durante la refriega hubo gente que con verdadero heroísmo se dedicó a recoger heridos en la calle de Amézcaga y Luchana.

La gente que en los balcones y ventanas esperaba presenciar la salida del mitin, se retiró temerosa de las balas que se disparaban. El pánico indescriptible.

El cabo de Seguridad Cepeda fué recogido momentos después de caer herido siendo trasladado rápidamente al hospital.

Cosme Nebreda, herido de sablazo, leve.

Manuel Saenz, herido de sablazo, leve.

Fernando Rivero, herido de sablazo, leve.

Rufino Alonso, herido de sablazo, leve.

Antonio Roble, herido de sablazo, pronóstico reservado.

Tomás Somoza, herido de sablazo, leve.

Gregorio Inchausti, herido de sablazo, leve.

Cosme Nebreda, herido de sablazo, leve.

Eustaquio Rodríguez, herido de sablazo, leve.

Todos estos heridos fueron atendidos en la Casa de Socorro del Euzanache.

En la del Centro fueron asistidos los siguientes:

Isidro González, herido de sable, leve.

Macario Gijón Sánchez, herido de sable, leve.

José Herdando, herido de sable, leve.

Maximino Mozo Arce, que huyendo de la refriega fué a chocar contra la persiana de un bar, herido leve.

En el hospital de Basurto fueron atendidos los heridos Esteban González, de arma de fuego, con orificio de entrada y salida, interesándole un pulmón, pronóstico gravísimo.

Miguel Mantilla, guardia de caballería de Seguridad, herido de arma de fuego, pronóstico reservado.

Pablo Cepeda, herido en el muslo, de arma de fuego, que interesa la vena, pronóstico grave. Este es el cabo de Seguridad a quien le mataron el caballo.

Rogelio Martínez, de herido de fuego en un pie, pronóstico reservado.

Gabriel Lavín, de herido de fuego, pronóstico reservado.

Luis Muela, de quince años, herido por arma de fuego, gravísimo.

Francisco Martín, herido de arma de fuego, pronóstico reservado.

Ramón Maralla, de herido de arma de fuego, pronóstico reservado.

Santiago Pérez, herido de arma de fuego, pronóstico reservado.

A los empleados de Oficina

La Asociación Libre de Empleados y Oficinas conveca a todos los empleados de Santander estén o no asociados, a una reunión que tendrá lugar mañana domingo, a las doce, en el Ateneo Popular

LA COMISION

En el teatro de los Campos Eliseos se refugió mucha gente que al salir puso los brazos en alto para demostrar que no intervenía en la contienda.

La refriega duró desde la una menos diez en que se inició hasta la una y treinta y cinco a cuya hora se restableció completamente la tranquilidad.

A la una menos cinco acudió el gobernador civil al lugar del suceso, siendo informado detalladamente del origen y desarrollo de los sucesos por el capitán de Seguridad que mandaba la fuerza.

En la refriega han resultado los siguientes heridos:

Nemesio Torrontegui, de 23 años, herido de arma de fuego, pronóstico reservado.

Ramón Manrique, de la misma edad, herido de arma de fuego, pronóstico reservado.

Fortunato Nestares, de 26, herido de arma de fuego, pronóstico reservado.

Benita Hernández, herida de sablazo, pronóstico leve.

Jerónimo González, de Santander, herido de arma de fuego, pronóstico reservado.

M. Valle
MEDICO
VIAS DIGESTIVAS
Alameda Jesús de Monasterio, 14
La referencia oficial.

El gobernador civil hablando con los periodistas se lamentó de los sucesos ocurridos ayer, de los que dió la siguiente referencia oficial.

LA SEÑORA
Doña Soledad Valdivielsa de Giribet
FALLECIÓ EL DÍA 2 DE MAYO DE 1931 A LA EDAD DE 40 AÑOS
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.
Su desconsolado esposo DON MARIANO GIRIBET SOLOVERA (del Comercio de esta plaza); padres, don Manuel Fuentes y doña María Gándara Gómez; padres políticos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,
Suplican a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana, DOMINGO, a las DOCE, desde la casa mortuoria DAOIZ Y VELARDE, número 19 al sitio de costumbre, y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el LUNES día 4, a las diez y media, en la Iglesia Parroquial de Santa Lucía, favores por los cuales quedarán reconocidos.
La misa de alma MAÑANA, DOMINGO, a las OCHO Y MEDIA en la Iglesia Parroquial de Santa Lucía (Altar del Carmen).
Los Excmos. Srs. obispos de Santander, Salamanca y Ciudad Rodrigo conceden indulgencias en la forma acostumbrada.

El primer grupo de comunistas que salió con propósito de celebrar la manifestación, fué disuadido de su propósito por el capitán de Seguridad. Poco después salió del teatro otro grupo, al que trató también de convencer el jefe de la fuerza, pero éstos le contestaron que ellos se proponían celebrar la manifestación y la realizarían a toda costa.

Cuando estaban en esta conversación sonaron los primeros disparos hechos desde las ventanas del teatro e inmediatamente la fuerza, previo el toque de atención, repelió la agresión en la forma ya conocida.

Los comunistas saben que el Gobierno les autoriza a hacer sus propagandas en locales cerrados, pero no se les consentirá que en la calle hagan manifestaciones y alteren el orden.

La fiesta del Dos de Mayo, en Bilbao.

Bilbao. — Desde primera hora de la mañana comenzaron a llegar comisiones de la provincia, con banderas y bandas de música.

De Vitoria y Cuatro Vientos llegaron los aparatos de aviación, que no pudieron volar sobre la ciudad a causa de la niebla.

En Arrigorriaga un inmenso gentío esperaba la llegada de los ministros de la República, que obligó a éstos a descender del tren y pasar por debajo de la banderarepublicana, entre grandes ovaciones.

A las diez menos cinco llegaron a Bilbao el ministro de Hacienda, señor Prieto; el de Instrucción Pública, señor Domingo; el director, señor Tejero; el capitán general de Madrid, señor Queipo de Llano, y don Miguel de Unamuno.

En la estación eran esperados por un representante del alcalde, gobernador civil y un gentío inmenso.

Con gran lentitud se puso en marcha la caravana automovilista hacia la Casa Consistorial.

El público que se asomaba a balcones y ventanas aclamaba con entusiasmo a los viajeros. En la calle el tránsito se hacía imposible, abriendo paso con gran esfuerzo las Juventudes de los Partidos Socialista y Republicano que forman la guardia cívica.

En el recorrido, desde la estación a la Casa consistorial que es de unos 1.200 metros de distancia, tardó la manifestación cerca de hora y media.

Gran mitin republicano-federal

Hoy a las ocho, en el Alcázar, gran mitin Hablarán don Eduardo Barriobero, presidente del partido y otros oradores

En el Ayuntamiento esperaban a los ilustres viajeros con el alcalde representaciones de los de San Sebastián, Pamplona y Vitoria y los gobernadores civiles de Navarra y Vitoria.

Inmediatamente se organizó la manifestación cívica que alcanzó proporciones no conocidas hasta ahora avanzando con muchísima lentitud a extremos de emplear dos horas desde la casa consistorial al cementerio de Mallona.

En cabeza siguiendo a la presidencia iba el grupo de aviadores presidido por Franco y Rada que fué objeto de la curiosidad del público y de vitores delirantes.

La presidencia oficial la formaban los ministros de Hacienda e Instrucción Pública, el capitán general de Madrid, en representación del ministro de la Guerra, el alcalde de Bilbao y el gobernador civil de Vizcaya.

Seguían las banderas de los Sitios. Una compañía de Infantería de Marina desembarcada del acorazado «España» les daba escolta.

Al llegar a Mallona, el alcalde pronunció un discurso, diciendo que después de ocho años de encadenamiento de todo propósito de libertad, hoy gracias al establecimiento de la República podía celebrarse el acto conmemorativo a los héroes de la Libertad.

Añadió que la República será el molde en donde se fraguará la libertad del porvenir.

Habló a continuación el auxiliar don Ricardo Arana, jefe de misiones. Tuvo palabras de saludo para la nueva República, diciendo que ésta

debía de consagrarse a mantener ley y la esperanza del pueblo español.

El ministro de Hacienda pronunció un discurso, del que lo más saliente fué la afirmación de que hay que vigilar a los reaccionarios que se están enrolando en la República para impedir que ésta caiga en sus manos.

Nosotros aspiramos a que el nuevo régimen sea eminentemente democrático y liberal.

Habló también el señor Uoamano y el capitán general de Madrid, señor Queipo de Llano.

A. SANDOVAL GARCIA-BRIZ
Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
San José 16 Teléfono 22-97

Este último dijo que el Ejército legará ahora el amor del pueblo, que será el brazo de la República.

A la una y media se inició el desfile celebrándose después en el Hotel Carlton el banquete oficial de 200 comensales.

El Primero de Mayo en Madrid

Madrid. — Al Paseo del Prado empezaron a llegar ayer muy tempranos grupos de obreros para formar la manifestación.

A las diez de la mañana, cuando sonó el cohete anunciando que la manifestación se ponía en marcha, el gentío era inmenso.

Al llegar frente a la Presidencia una Comisión se destacó para entregar al señor Alcalá Zamora las conclusiones.

El jefe del Gobierno salió al balcón principal pronunciando un discurso en el que dijo que el año próximo no tendría que insistir los trabajadores en estas peticiones porque ellas estaban herdando con los deseos del Gobierno y se cumplirían las aspiraciones de la clase obrera.

Añadió que el año próximo tendría que añadir una nueva página que contenga nuevas ilusiones para la clase obrera porque las presentes serán realidad dentro de poco.

— Graves sucesos en Barcelona.

Barcelona. — En Montjuich se celebraron dos mítines comunistas en los que los oradores atacaron duramente a los gobiernos de Madrid y Barcelona y a los Sindicatos libres.

Pidieron la disolución de los Cuarteles de Seguridad y Guardia civil. Salieron en manifestación, dirigiéndose por las calles de las Cortes, donde se salió al paso la Guardia civil, que los acogió por el pueblo con grandes ovaciones.

La fuerza no tuvo necesidad de hacer fuego para disolver a los manifestantes.

También los sindicalistas celebraron varios mítines dirigiéndose con banderas rojas y negras al palacio de la Generalidad para entregar las conclusiones.

Allí se les dijo que no estaba el jefe de la luz de tablar una lucha con los guardias cruzándose más de quinientos disparos.

Pues de la Generalidad se pidieron fuerzas al Gobierno civil y el gobernador ordenó que fueran las de seguridad que se encontraban en el Ayuntamiento.

Los guardias fueron acogidos a tiros, retirándose y abandonando al compañero herido, que fué rematado y pisoteado por los sindicalistas.

Poco después acudieron fuerzas de la Guardia civil que fueron acogidos con silbidos recibiendo orden de retirarse y más tarde fuerzas del Ejército que fueron acogidas con desagrado.

Rogelio García González
ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS-MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 a 1 y 8 a 5 Puentes

CAFÉ CANTABRO
Hoy éxito del negro
HONMAN
Hoy gran éxito de Conchita Iris canciones y bailes dominicos y días festivos secciones de moda a las 8

-Gran Kursal "LA TIERRUCA"
Segismundo Moret 7. Teléfono 35-32 Santander
Hoy éxito de Victoria Cortés El miércoles debut de LUZ VIDAL
ballarina
Enorme éxito de la escultural reina de las estrellas de canto y bailes rusos y españoles
FLORA FLERI
La sección de variedades comenzará a las nueve de la noche Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde